แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง       
เรื่อง ปรากฏการณ์ของโลกและดวงอาทิตย์

                        ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
         (ดวงอาทิตย์และการกำหนดทิศ)       


                    
สาระสำคัญ

ดวงอาทิตย์มีความสำคัญต่อโลกเนื่องจากให้ความร้อนและแสงสว่างแก่โลก การที่ดวงอาทิตย์มีการเคลื่อนที่ขึ้น และตกในแต่ละวันทำให้เราสามารถกำหนดทิศได้โดยให้ด้านที่เห็นดวงอาทิตย์ขึ้นเป็นทิศตะวันออกด้านที่เห็นดวงอาทิตย์ตกเป็นทิศตะวันตก ถ้าเราใช้ทิศตะวันออกเป็นหลักโดยให้ขวามืออยู่ทางทิศตะวันออกและซ้ายมืออยู่ทางทิศตะวันตก ด้านหน้าของเราเป็นทิศเหนือ และด้านหลังของเราจะเป็นทิศใต้ ด้วยการใช้วิธีการสืบสอบรูปแบบวงจรการเรียนรู้ 5E เน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง และการใช้คำถาม และประเมินตามสภาพจริง  
มาตรฐานการเรียนรู้

มาตรฐาน ว 7.1 เข้าใจวิวัฒนาการของระบบสุริยะ กาแล็กซี่และเอกภพการปฏิสัมพันธ์ภายในระบบสุริยะและผลต่อสิ่งมีชีวิตบนโลก มีกระบวนการสืบเสาะ หาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์ การสื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์

ตัวชี้วัด

สังเกตและอธิบายการขึ้นตกของดวงอาทิตย์ ดวงจันทร์ การเกิดกลางวัน กลางคืน และการกำหนด-
ทิศ (ว 7.1 ป. 3/1)

จุดประสงค์การเรียนรู้

 1. ระบุการขึ้นและตกของดวงอาทิตย์ได้ (K)

  
 2. อธิบายและระบุทิศจากการขึ้นและตกของดวงอาทิตย์ได้ (K)

 
 3. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)

   
 4. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)

   
 5. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)

  
 6. สื่อสารและนำความรู้เรื่องดวงอาทิตย์ และการกำหนดทิศไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)

สาระการเรียนรู้


ดวงอาทิตย์และการกำหนดทิศ
กระบวนการจัดการเรียนรู้

ครูดำเนินการทดสอบก่อนเรียนโดยให้นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียนเพื่อตรวจสอบความพร้อมและพื้นฐานของนักเรียน

ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1) ครูนำภาพดวงอาทิตย์กำลังขึ้นและกำลังตกมาให้นักเรียนดู และร่วมกันอภิปรายถึงดวงอาทิตย์ โดยครูใช้คำถามกระตุ้น ดังนี้
    
    – นักเรียนเห็นดวงอาทิตย์ขึ้นเมื่อใด
   
    – นักเรียนเห็นดวงอาทิตย์ตกเมื่อใด
  
    – การขึ้นและตกของดวงอาทิตย์บอกอะไรแก่เราบ้าง

2) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคำตอบของคำถาม เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่อง ดวงอาทิตย์และการกำหนดทิศ
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้​กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1. ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)

1) ครูนำนักเรียนออกไปกลางแจ้งให้นักเรียนสังเกตเงาของตนเอง เพื่อน และสิ่งต่าง ๆ รอบตัวโดยครูใช้คำถามกระตุ้นดังนี้
     
    – เงาเกิดขึ้นจากอะไร
 
    – ถ้าไม่มีดวงอาทิตย์ และแสงสว่างจะเกิดเงาขึ้นหรือไม่
                – เมื่อเกิดเงาขึ้นดวงอาทิตย์อยู่ทางไหนของตัวนักเรียน

2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายทิศของเงาที่เกิดขึ้นตามความคิดเห็นของแต่ละคน
2. ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)

1) ให้นักเรียนศึกษาดวงอาทิตย์และการกำหนดทิศจากใบความรู้หรือ ในหนังสือเรียน โดยครูช่วยอธิบายให้นักเรียนได้เข้าใจว่าดวงอาทิตย์จะขึ้นทางทิศตะวันออกและ ตกทางทิศตะวันตกเสมอ
 
2) แบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5–6 คนปฏิบัติ กิจกรรมสังเกตตำแหน่งดวงอาทิตย์ขึ้นและตก ตามขั้นตอนทางวิทยาศาสตร์ โดยใช้ทักษะ /กระบวนการสังเกตดังนี้
    
– วาดแผนผังบริเวณโรงเรียนและขีดเส้นกำหนดทิศ
       – สังเกตการขึ้นและตกของดวงอาทิตย์

3) นักเรียนและ ครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่ได้จากใบงาน
3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)

1) นักเรียนแต่ละ กลุ่มส่งตัวแทนกลุ่มนำเสนอผลจากการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน

2) นักเรียนและครูร่วมกันอภิปราย และหาข้อสรุปจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้
      
       – นักเรียนสังเกตเห็นดวงอาทิตย์ขึ้นและตกในทิศทางเดียวกันทุกวันหรือไม่
    
       – ทิศที่ดวงอาทิตย์ขึ้นและตกเรียกว่าทิศอะไร

3) นักเรียนและครูร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยให้ได้ข้อสรุปว่าตำแหน่งที่ดวงอาทิตย์เคลื่อนตัวขึ้นสู่ขอบฟ้าเรียกว่าทิศตะวันออกส่วนตำแหน่งที่ดวงอาทิตย์ลอยต่ำลงและลับขอบฟ้าไปเรียกว่า ทิศตะวันตก
4. ขั้นขยายความรู้ (elaboration)

1) ครูให้ความรู้เพิ่มเติมว่าถ้าเราใช้ดวงอาทิตย์เป็นหลักในการบอกทิศโดยให้มือขวาหันไปทางดวงอาทิตย์ทางทิศตะวันออก มือซ้ายจะเป็นทิศตะวันตกด่านหน้าของเราจะเป็นทิศเหนือและด้านหลังจะเป็นทิศใต้

2) นักเรียนค้นคว้ารายละเอียดและคำศัพท์ภาษาอังกฤษเกี่ยวกับดวงอาทิตย์และ การกำหนดทิศจากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต
5. ขั้นประเมิน (evaluation)

1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและ การปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจ หรือยังมีข้อสงสัยถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใดและได้มีการแก้ไขอย่างไรบ้าง

3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์

4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
      
     – ด้านที่ดวงอาทิตย์ขึ้นเรียกว่าทิศอะไร
        
    – ด้านที่ดวงอาทิตย์ตกเรียกว่าทิศอะไร
       
    – นักเรียนสามารถบอกทิศเหนือและทิศใต้โดยวิธีใด
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1. ภาพดวงอาทิตย์กำลังขึ้นและตก

2. หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 

3. แบบฝึกหัด วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)

	1. ซักถามความรู้เรื่อง ดวงอาทิตย์การกำหนดทิศ     
2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
    ระหว่างเรียน
3. ทดสอบก่อนเรียน
	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
    ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติ   
    กิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง       
เรื่อง ปรากฏการณ์ของโลกและดวงอาทิตย์

                        ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
         (กลางวัน กลางคืน)       


                    
สาระสำคัญ

    การหมุนรอบตัวเองของโลก ทำให้ซีกโลกด้านที่หันเข้าหาดวงอาทิตย์ สว่างเรียกว่า กลางวัน ในขณะที่ ซีโลกอีกด้านหนึ่งจะ มืดเรียกว่า กลางคืน ด้วยการใช้วิธีการสืบสอบรูปแบบวงจรการเรียนรู้ 5E เน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง และการใช้คำถาม และประเมินตามสภาพจริง  
มาตรฐานการเรียนรู้

มาตรฐาน ว 7.1 เข้าใจวิวัฒนาการของระบบสุริยะ กาแล็กซี่และเอกภพการปฏิสัมพันธ์ภายในระบบสุริยะและผลต่อสิ่งมีชีวิตบนโลก มีกระบวนการสืบเสาะ หาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์ การสื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์

ตัวชี้วัด

สังเกตและอธิบายการขึ้นตกของดวงอาทิตย์ ดวงจันทร์ การเกิดกลางวัน กลางคืน และการกำหนด-
ทิศ (ว 7.1 ป. 3/1)

จุดประสงค์การเรียนรู้

1. บอกช่วงเวลากลางวันและกลางคืน ได้ (K)


2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)


3. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)


4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)


5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องกลางวัน กลางคืนไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)

สาระการเรียนรู้

กลางวัน กลางคืน
กระบวนการจัดการเรียนรู้

ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1) ครูสนทนากับนักเรียนโดยสุ่มถามนักเรียนในชั้นเรียน 5–6 คน ในประเด็นต่อไปนี้

    
– ใน 1 วันนักเรียนได้ทำอะไรบ้าง
                  – ให้นักเรียนจัดกลุ่มกิจกรรมที่ทำใน 1 วัน โดยแบ่งเป็นเวลา กลางวัน และเวลากลางคืน

2) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับ คำถามของคำตอบ เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่องกลางวันกลางคืน
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้​กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1. ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)

1) ครูนำซีดีรอมที่เกี่ยวกับ การหมุนรอบตัวเองของโลกมาให้นักเรียนดู แล้วร่วมกันอภิปรายถึงกลางวันกลางคืนโดยครูใช้คำถามกระตุ้นดังนี้
     
    – เวลากลางวัน และ กลางคืนเกิดจากสาเหตุใด
    
    – ซีกโลกด้านที่เป็นเวลากลางวัน แตกต่างจาก ซีกโลกด้านที่เป็นเวลา กลางคืนในลักษณะใด

2) นักเรียน ร่วมกันอภิปรายถึงการเกิดกลางวัน กลางคืนตามความคิดเห็นของแต่ละคน
2. ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)

1) ให้นักเรียนศึกษากลางวันกลางคืนจากใบความรู้หรือในหนังสือเรียน โดยครูช่วยอธิบายให้นักเรียนได้เข้าใจว่าการที่โลกหมุนรอบตัวเอง 1 รอบทำให้เกิดช่วงเวลา กลางวันกลางคืน

2) แบ่งนักเรียน กลุ่ม ละ 5–6 คน สืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับกลางวันกลางคืนโดยดำเนินการตามขั้นตอนดังนี้
   
    
– แต่ละกลุ่มวางแผนการสืบค้นข้อมูล โดยแบ่งหัวข้อกลางวันกลางคืน เป็นหัวข้อย่อย เช่น เวลาเช้าสาย บ่าย เย็น และเวลากลางคืน ให้สมาชิกแต่ละกลุ่มช่วยกันสืบค้นตามหัวข้อที่กำหนด

    – สมาชิกแต่ละกลุ่มช่วยกันสืบค้นข้อมูล ตามหัวข้อที่กลุ่มของตนเองรับผิดชอบ โดยการสืบค้นจากหนังสือ วารสาร  สารานุกรมวิทยาศาสตร์ สารานุกรมสำหรับเยาวชน และอินเทอร์เน็ต
     
    – สมาชิกกลุ่มนำข้อมูลที่สืบค้นได้มารายงานให้เพื่อน ๆ สมาชิกกลุ่มฟังรวมทั้งร่วมกันอภิปรายซักถามจนคาดว่าสมาชิกทุกคน มีความรู้ความเข้าใจที่ตรงกัน
      
    – สมาชิกกลุ่มช่วยกันสรุปความรู้ที่ได้ทั้งหมดเป็นผลงานของกลุ่ม
3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)

1) นักเรียน แต่ละกลุ่มส่งตัวแทนกลุ่มนำเสนอผลจากการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน

2) นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายและหา ข้อสรุปจากการปฏิบัติกิจกรรมโดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้
      
    – โลกหมุนรอบตัวเองใช้เวลาเท่าใด
                – เวลากลางวัน และกลางคืนอยู่ในช่วงเวลาใดถึงเวลาใด

3) นักเรียนและ ครูร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรมโดยให้ได้ข้อสรุปว่า เวลากลางวัน เป็นช่วงเวลาตั้งแต่ดวงอาทิตย์ขึ้นจนถึงดวงอาทิตย์ตก ส่วนเวลากลางคืนเป็นช่วงเวลา ตั้งแต่ดวงอาทิตย์ตกจนกระทั่งถึงช่วงก่อนดวงอาทิตย์ขึ้น
4. ขั้นขยายความรู้ (elaboration)

1) ให้นักเรียนตกแต่งระบายสีภาพวาดกิจกรรมเวลากลางวันและกลางคืนให้สวยงาม แล้วจัดทำเป็นสมุดภาพ พร้อมคำบรรยายนำเสนอผลงานหน้าชั้นเรียน

2) นักเรียน ค้นคว้ารายละเอียดและคำศัพท์ภาษาอังกฤษเกี่ยวกับกลางวันกลางคืน จากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต
5. ขั้นประเมิน (evaluation)

1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัยถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใดและได้มีการแก้ไขอย่าง- ไรบ้าง

3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น เกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์

4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถามเช่น
                
– กลางวัน กลางคืนเกิดจากสาเหตุใด
      
    – กลางวัน และกลางคืนมีช่วงเวลาตั้งแต่เวลาใดถึงเวลาใด
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1. ซีดีรอมที่เกี่ยวกับการหมุนรอบตัวเองของโลก

2. หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 

3. แบบฝึกหัด วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรมจริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ / กระบวนการ (P)

	1. ซักถามความรู้เรื่อง
     กลางวันกลางคืน
2. ประเมิน กิจกรรม
    ฝึกทักษะระหว่างเรียน

	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/ กระบวนการทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติ   กิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือราย กลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 3
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง       
เรื่อง ปรากฏการณ์ของโลกและดวงอาทิตย์

                        ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร
         (ดวงจันทร์)       


                    
สาระสำคัญ

ในแต่ละคืนเราจะเห็นดวงจันทร์มีลักษณะแตกต่างกัน ช่วงที่เห็นดวงจันทร์เต็มดวงเรียกว่า ข้างขึ้น ช่วงที่ไม่เห็นดวงจันทร์เลยเรียกว่า ข้างแรม เราสามารถใช้ลักษณะของดวงจันทร์บอกทิศแก่เราได้ โดยในวันขึ้น 8 ค่ำจะเห็นด้านที่มืดอยู่ทางทิศตะวันออก ส่วนวันแรม 8 ค่ำจะเห็นด้านมืดอยู่ทางทิศตะวันตก ด้วยการใช้วิธีการสืบสอบรูปแบบวงจรการเรียนรู้ 5E เน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง และการใช้คำถาม และประเมินตามสภาพจริง  
มาตรฐานการเรียนรู้

มาตรฐาน ว 7.1 เข้าใจวิวัฒนาการของระบบสุริยะ กาแล็กซี่และเอกภพการปฏิสัมพันธ์ภายในระบบสุริยะและผลต่อสิ่งมีชีวิตบนโลก มีกระบวนการสืบเสาะ หาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์ การสื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์

ตัวชี้วัด

สังเกตและอธิบายการขึ้นตกของดวงอาทิตย์ ดวงจันทร์ การเกิดกลางวัน กลางคืน และการกำหนด-
ทิศ (ว 7.1 ป. 3/1)

จุดประสงค์การเรียนรู้

1. บอกลักษณะและประโยชน์ของดวงจันทร์ได้ (K)


2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)


3. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)


4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)


5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องดวงจันทร์ไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)

สาระการเรียนรู้

ดวงจันทร์
กระบวนการจัดการเรียนรู้

ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1) ครูสนทนากับนักเรียน โดยสุ่มถามนักเรียนในชั้นเรียน 5–6 คน ในประเด็นต่อไปนี้

    – เวลากลางคืนนักเรียนมองเห็นอะไรบ้างบนท้องฟ้า

    – คืนที่ท้องฟ้าสว่างนักเรียนมองเห็นอะไรบนท้องฟ้าชัดเจนที่สุด

2) นักเรียนร่วมกันตอบคำถามและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคำตอบของคำถาม เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การ เรียนรู้เรื่องดวงจันทร์
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้​กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
1. ขั้นสร้างความสนใจ (engagement)

1) ครูนำภาพดวงจันทร์เต็มดวงและดวงจันทร์เสี้ยวมาให้นักเรียนดู และร่วมกันอภิปรายถึงดวงจันทร์โดยครูใช้คำถามมากระตุ้นดังนี้

    – นักเรียนเคยสังเกตหรือไม่ว่าช่วงเวลาใดที่เราจะเห็นดวงจันทร์เหมือนในภาพ

    – ลักษณะของดวงจันทร์ที่เปลี่ยนแปลงไปบอกอะไรแก่เรา

2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายลักษณะของดวงจันทร์ที่เปลี่ยนแปลงไปตามความคิดเห็นของแต่ละคน
2. ขั้นสำรวจและค้นหา (exploration)

1) ให้นักเรียนศึกษาดวงจันทร์จากใบความรู้หรือในหนังสือเรียน โดยครูช่วยอธิบายให้นักเรียนได้เข้าใจว่า ดวงจันทร์ไม่มีแสงในตัวเอง แต่เราเห็นดวงจันทร์ได้เพราะได้รับแสงจากดวงอาทิตย์

2) แบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5–6 คน ปฏิบัติกิจกรรม สังเกตดวงจันทร์ ตามขั้นตอนทางวิทยาศาสตร์ โดยใช้ ทักษะ/กระบวนการสังเกตดังนี้



– นักเรียนศึกษาจากปฏิทินว่าวันที่เท่าไรที่เป็นวันขึ้น 8 ค่ำ และวันแรม 8 ค่ำ



– สังเกตว่าดวงอาทิตย์ขึ้นทางทิศใดของบ้าน เพื่อหาทิศตะวันออกและทิศตะวันตก



– วาดวงกลมบนกระดาษขาว 2 แผ่น แผ่นละ 1 วง และเขียนว่าขึ้น 8 ค่ำและแรม 8 ค่ำ



– เมื่อถึงวันขึ้น 8 ค่ำและแรม 8 ค่ำ ให้สังเกตดวงจันทร์แล้วใช้ดินสอสีระบายลงในวงกลม โดยส่วนที่สว่างใช้สีเหลือง ส่วนที่มืดใช้สีดำ



– เขียนทิศตะวันออกและทิศตะวันตกที่ข้างวงกลมทั้ง 2 รูป

3) นักเรียนและครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่ได้จากใบงาน
3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป (explanation)

1) นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนกลุ่มนำเสนอผลจากการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน

2) นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายและหาข้อสรุปจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้


– รูปดวงจันทร์ของนักเรียนเป็นลักษณะใด


– ดวงจันทร์สามารถใช้บอกทิศได้อย่างไร

3) นักเรียนและครูร่วมกันสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยให้ได้ข้อสรุปว่า วันขึ้น 8 ค่ำดวงจันทร์ด้านมืดจะอยู่ทางทิศตะวันออก ส่วนวันแรม 8 ค่ำดวงจันทร์ด้านมืดจะอยู่ทางทิศตะวันตก
4. ขั้นขยายความรู้ (elaboration)

ให้นักเรียนชวนพ่อ แม่ พี่ และน้อง ดูดวงจันทร์บนท้องฟ้าเขียนเรื่องราวที่นักเรียนได้พบเห็น และนำมาเล่าให้เพื่อน ๆ ในชั้นเรียนฟัง
5. ขั้นประเมิน (evaluation)

1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่ข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามี ครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่าง- ไรบ้าง

3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรม และการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์

4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น


– วันขึ้น 15 ค่ำเราจะเห็นดวงจันทร์เปลี่ยนแปลงไปลักษณะใด


– ข้างขึ้น ข้างแรมคืออะไร
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

1. ภาพดวงจันทร์เต็มดวงและดวงจันทร์เสี้ยว

2. หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 

3. แบบฝึกหัด วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 3 
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม
และค่านิยม (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ (P)

	1. ซักถามความรู้เรื่อง  
    ดวง จันทร์
2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะ
    ระหว่างเรียน
3. ทดสอบหลังเรียน
	1. ประเมินเจตคติทาง
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อ
    วิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล

	1. ประเมินทักษะ/กระบวนการ
    ทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติ
    กิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                
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